



## سوال

(183) میت کے ایصالِ ثواب اور مغفرت کے لیے قرآن مجید اور الخ

## جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

میت کے ایصالِ ثواب اور مغفرت کے لیے قرآن مجید اور بخاری شریف یا دیگر وظائف مثلاً حصن حصین اور دینی کتب کا ختم کرنا درست ہے؟ یا نہیں؟

## الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

الحمد للہ، والصلوة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

اس کے بارے میں علماء کرام کا اختلاف ہے۔ میرا مسلک وہی ہے جو حضرت مولانا و مرشدنا عبد الرحمن صاحب محدث مبارکپوری رحمہ اللہ کا ہے۔ آپ کا فتویٰ فتاویٰ نذیریہ جلد اول نمبر ۴۴ پر درج ہے۔ بیہ آپ کے فتویٰ کو ذیل میں نقل کرتے ہیں۔

متاخرین علمائے اہل حدیث سے علامہ محمد بن اسماعیل امیر رحمۃ اللہ علیہ نے سبل السلام میں مسلک حنفیہ کو راجح دلیلاً بتایا ہے یعنی یہ کہا ہے کہ قرآن اور تمام عبادات بدنیہ کا ثواب میت کو پہنچتا ہے۔ از روئے دلیل زیادہ قوی ہے۔ اور علامہ شوکان رحمہ اللہ نے بھی نیل الاوطار میں اسی کو حق کہا ہے مگر اولاد کے ساتھ حق کہا ہے۔ یعنی یہ کہا ہے کہ اولاد اپنے والدین کے لیے قرآن یا جس عبادت بدنی کا ثواب پہنچانا چاہے تو جائز ہے۔ کیوں کہ اولاد کا تمام عمل خیر مالی ہو خواہ بدنی۔ اور بدنی میں قرآن ہو یا نماز روزہ۔ یا کچھ اور سب والدین کو پہنچتا ہے۔ ان دونوں علامہ کی عبارتوں کو مع ترجمہ یہاں نقل کر دینا مناسب معلوم ہوتا ہے۔ سبل السلام شرح بلوغ المرام جلد اول ص ۲۰۷ میں ہے :

((ان هذه الادعية ونحوها فائدة الميت بلا خلاف واما غيرهما من قراءة القرآن فالشافعي يقول لا يصلح ذلك اليه - وذهب احمد وجماعة من العلماء الى وصول ذلك اليه - وذهب جماعة من اهل السنة والحنفية الى ان للانسان ان يجعل ثواب عمله لغيره صلوة كان او صوما او حجاً او صدقة او قراءة قرآن او زكراً او اى نوع من انواع القرب وهذا هو القول الراجح وليلا وقد اخرج الدارقطني ان رجل سأل النبي ﷺ ان كيف يراد بويه بعد موتها فاجاب بانه يصلح لهما مع صلوة ويصوم لهما مع صيامه واخرج ابو داود من حديث معقل بن يسار عن النبي ﷺ - اقرأوا لي سورة يسين وهو شامل للميت سبل هو التحقيق فيه واخرج الشيخان انه ص كان يرضى عن غنقه بكيش وعن امه بكيش وفيه اشارة الى ان الانسان ينفض عمل غيره - وقد بسطنا الكلام في حواشي ضوء النصار - بما ينفع منه قوة هذا المذهب انتهى))

یعنی یہ زیارت قبور کی دعائیں اور مثل ان کے اور دعائیں میت کو نافع ہیں۔ بلا اختلاف میت کے لیے قرآن پڑھنا۔ سو امام شافعی رحمہ اللہ کہتے ہیں کہ اس کا ثواب میت کو نہیں پہنچتا ہے۔ اور امام احمد اور علماء کی ایک جماعت کا مذہب ہے۔ کہ قرآن پڑھنے کا ثواب ملتا ہے۔ اور علمائے اہل سنت سے ایک جماعت کا اور حنفیہ کا مذہب ہے کہ انسان کو جائز ہے کہ اپنے عمل کا ثواب غیر کو بخشے، نماز ہو، یا روزہ یا صدقہ یا قرآن یا کوئی ذکر یا کسی قسم کی کوئی اور عبادت اور یہی قول دلیل کی رو سے زیادہ راجح ہے۔ اور دارقطنی نے روایت کی ہے کہ ایک مرد نے رسول اللہ ﷺ سے پوچھا کہ وہ اپنے والدین کے ساتھ ان کے مرنے کے بعد کیوں کر نیکی واحسان کرے آپ نے فرمایا۔ اپنی نماز کے ساتھ دونوں کے لیے نماز پڑھے۔



اور پلپنے روزہ کے ساتھ ان دونوں کے لیے روزہ رکھے۔ اور ابو داؤد میں معتقل بن یسار سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: پلپنے مردوں پر یسین پڑھو۔ اور یہ حکم میت کو بھی شامل ہے۔ بلکہ حقیقتاً میت ہی کے لیے ہے۔ اور صحیح بخاری اور صحیح مسلم میں ہے کہ رسول اللہ ﷺ ایک بھیرا اپنی طرف سے قربانی کرتے تھے اور ایک اپنی امت کی طرف سے اور اس میں اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ آدمی کو غیر کا عمل نفع دیتا ہے اور ہم نے حواشی ضوء النہار میں اس مسئلہ پر بسوط کلام کیا ہے۔ جس سے واضح ہوتا ہے کہ یہ مذہب قوی ہے۔

(جلد ۳: ص ۳۳۵ نیل الاوطار)

((والحق انه يتخصص عموم الاية بالصدقة من الولد كما في احاديث الباب وابلج من الولد كما في خبر الخنعمية ومن غير الولد ايضا كما في الحديث المحرم عن اخية شبر متر ولم يستفصله ﷺ حل اوصى شبر متر ام لا۔ وبالعتق من الولد كما وقع في البخاري في حديث سعد خلافا للمالكية على المشهور عند نهم وبالصلوة من الولد ايضا لما روى الدارقطني ان رجلا قال يا رسول الله انه كان لي ابوان برهما في حال حيوتهما فكيف لي برهما بعد موتهما فقال ﷺ ان من البر بعد البر ان تقصلي لهما مع صلاتك وان تصوم لهما مع صياك وبالصيام من الولد لهذا الحديث ولحديث ابن عباس عند البخاري ومسلم ان امرأة قالت يا رسول الله ان امي ماتت وعليها صوم نذر فقال ارأيت لو كان دين علي اباك فقضيتها وكان يهودي عنقا قالت نعم قال فصومي عن اباك واخرج مسلم والبوداؤد والترمذي من حديث بريدة ان امرأة قالت انه كان علي امي صوم شهر فاصوم عنها۔ قال صومي عنها ومن غير الولد ايضا حديث من مانك وعليه صيام صيام عنه وليه متفق عليه وبقرأة يس من الولد وغيره حديث اقروا علي موتاكم يسين۔ بالدعاء من الولد حديث۔ او ولد صالح يدعوه ومن غيره حديث استغفر والالا تحكم وسلوا له الثبت ولقول تعال والذين جاؤ من بعد هم يفتنون ربنا اغفر لنا ولخواننا الذي سبقنا بالايمان ولما ثبت من الدعائي للميت عند الزيادة بجميع ما يفعله الولد من اعمال البر حديث ولد الانسان من سعيه انتهي))

حاصل اور خلاصہ ترجمہ: 'اس عبارت کا بقدر ضرورت یہ ہے کہ حق یہ ہے کہ آیت ((وَأَنْ يَلْسَ لِلْإِنْسَانِ الْأُنَاغَى)) پلپنے عموم پر نہیں اور اس کے عموم سے اولاد کا صدقہ خارج ہے۔ یعنی اولاد پلپنے مرے ہوئے والدین کے لیے جو صدقہ کرے اس کا ثواب والدین کو پہنچتا ہے۔ اور اولاد اور غیر اولاد کا حج بھی خارج ہے۔ اس واسطے تخمیر کی حدیث سے ثابت ہوتا ہے کہ اولاد پلپنے والدین کے لیے حج کرے۔ اس کا ثواب والدین کو پہنچتا ہے۔ اور شبر متر کے بھائی کی حدیث سے ثابت ہوتا ہے کہ حج کا ثواب میت کو غیر اولاد کی طرف سے بھی پہنچتا ہے۔ اور اولاد پلپنے والدین کے لیے غلام آزاد کرے تو اس کا ثواب بھی والدین کو پہنچتا ہے۔ جیسا کہ بخاری میں سعد کی حدیث سے ثابت ہے اور اولاد پلپنے والدین کے لیے نماز پڑھے یا روزہ رکھے۔ سو اس کا ثواب بھی والدین کو پہنچتا ہے۔ اس واسطے کہ دارقطنی میں ہے کہ ایک مرد نے کہا: یا رسول اللہ! میرے ماں باپ تھے۔ ان کی زندگی میں ان کے ساتھ نیکی واحسان کیا کرتا تھا۔ پس ان کے مرنے کے بعد ان کے ساتھ کیوں کر نیکی کروں۔ آپ نے فرمایا: مرنے کے بعد نیکی یہ ہے کہ اپنی نماز کے ساتھ پلپنے والدین کے لیے بھی نماز پڑھ اور پلپنے روزے کے ساتھ پلپنے والدین کے لیے روزہ بھی رکھ۔ اور صحیحین میں ابن عباس رضی اللہ عنہ کی حدیث میں ہے کہ ایک عورت نے کہا یا رسول اللہ! میری ماں مر گئی اور اس کے ذمہ نذر کے روزے تھے۔ آپ نے فرمایا: بتا اگر تیری ماں کے ذمہ قرض ہوتا۔ اور اس کی طرف سے تو ادا کرتی تو ادا ہو جاتا، یا نبی۔ اس نے کہا: ہاں! ادا ہو جاتا۔ آپ نے فرمایا: روزہ رکھ اپنی ماں کی طرف سے اور صحیح مسلم وغیرہ میں ہے کہ ایک عورت نے کہا میری ماں کے ذمہ ایک مہینہ کے روزے ہیں تو کیا میں اس کی طرف سے روزہ رکھوں۔ آپ نے فرمایا: اپنی ماں کی طرف سے روزہ رکھ۔ اور غیر اولاد کے روزہ کا بھی ثواب میت کو پہنچتا ہے۔ اس واسطے کہ حدیث متفق علیہ میں آیا ہے کہ جو شخص مرجائے اور اس کے ذمہ روزے ہوں تو اس کی طرف سے اس کا ولی روزہ رکھے۔ اور سورۃ یسین کا ثواب بھی میت کو پہنچتا ہے اولاد کی طرف سے بھی اور غیر اولاد کی طرف سے بھی۔ اس واسطے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ہے کہ پلپنے مردوں پر یسین پڑھو۔ اور دعا کا نفع بھی میت کو پہنچتا ہے اولاد، دعا کرے یا کوئی اور۔ اور جو جو کار خیر اولاد پلپنے والدین کے لیے کرے۔ سب کا ثواب والدین کا پہنچتا ہے۔ اس واسطے کہ حدیث میں آیا ہے کہ انسان کی اولاد اس کی سعی سے ہے۔ جب علامہ شوکانی اور علامہ محمد بن اسمعیل امیر کی تحقیق ایصال ثواب قرآن و عبادت بدنیہ کے متعلق سن چکے۔ تو اب آخر میں علامہ ابن النجوى کی تحقیق بھی سن لینا، خالی از فائدہ نہیں۔

آپ شرح المنہاج میں فرماتے ہیں:

((لا يصل عندنا ثواب القرأة على المشهور والمختار الوصول اذا سال الله ائصال ثواب قرأته وينبغي الجز به لانه دعائي۔ فاذا جاز الدعاء للميت بما ليس للداعي فلان يجوز ما هو له اوفى وبقية الامر فيه موقوف على استجابة الدعاء وهذا المعنى لا يتخصص بالقرأة بل بجزي في سائر الاعمال والظاهر ان الدعاء متفق عليه انه ينفع الميت والحى القريب والبعيد بوضعية وغيرها وعلى ذلك احاديث



کثیرۃ بل کان افضل ان یدعو لانیۃ بظہر الغیب انتہی ذکرہ فی نیل الاوطار)

”یعنی ہمارے نزدیک مشہور قول پر قرأت قرآن کا ثواب میت کو نہیں پہنچتا ہے۔ اور مختار یہ ہے کہ پہنچتا ہے۔ جبکہ اللہ تعالیٰ سے قرأت قرآن کے ثواب پہنچنے کا سوال کرے (یعنی قرآن پڑھ کر دعا کرے اور یہ سوال کرے کہ یا اللہ اس قرأت کا ثواب فلاں میت کو پہنچا دے) اور دعا کے قبول ہونے پر موقوف رہے گا۔ (یعنی اگر دعا اس کی قبول ہوئی تو قرأت کا ثواب میت کو پہنچے گا۔ اور اگر دعا قبول نہ ہوئی تو نہیں پہنچے گا) اور اس طرح پر قرأت کے ثواب پہنچنے کا جزم کرنا لائق ہے۔ اس واسطے کہ یہ دعا ہے۔ پس جب کہ میت کے لیے ایسی چیز کی دعا کرنا جائز ہے۔ جو داعی کے اختیار میں نہیں ہے۔ تو اس کے لیے ایسی چیز کی دعا کرنا بدرجہ اولیٰ جائز ہوگا، جو داعی کے اختیار میں ہے۔ اور یہ بات ظاہر ہے کہ دعا کا نفع میت کو بالاتفاق پہنچتا ہے۔ اور زندہ کو بھی پہنچتا ہے۔ نزدیک ہو خواہ دور ہو۔ اس بارے میں بہت سی حدیثیں آئیں ہیں۔ بلکہ افضل یہ ہے کہ آدمی اپنے بھائی کے لیے غائبانہ دعا کرے۔ واللہ اعلم۔“

(ماہنامہ الاسلام دہلی جلد ۳ شماره ۲-۱۹۵۸ء)

## فتاویٰ علمائے حدیث

جلد 05 ص 346-350

محدث فتویٰ